

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

جمرات

ہمارے اس ملک پاکستان میں معاشرہ کا بگاڑ جس تیزی سے ترقی کر رہا ہے اس سے ہر حساس مسلمان پریشان ہے۔ مگر اس مرض کے علاج کی طرف نہ تو پوری توجہ دی جا رہی ہے اور نہ اس کے لئے کوئی موثر عملی اقدام کیا جا رہا ہے۔

بلاشبہ اس کا علاج صرف قرآن حکیم اور حدیث پاک کی تعلیم کے عام کر دینے میں ہے۔ کہ انبیاء علیہم السلام کے علوم و معارف کا گنجینہ ہمیں ہے۔ ان ہی کے راجح و نافذ رہنمائی سے ہم تک صحیح اسلام پہنچا ہے۔ ان ہی کے تعلیم و تعلم پر نیا دھنی ہمارے اس مبارک و دور کی خلافت راشدہ کے دور۔ جسے بجا طور پر "عہد زریں" قرار دیا جاتا ہے اور پھر یہ جو اخلاق حاصل کا قیودا بہت حسنت یا ان کا احساس نظر آ رہا ہے۔ وہ ماضی قریب میں علمائے کرام کی ایسی ہی سعی اور ایثار و قربانیوں کی بدولت ہے جو ان بندگان حق نے درس و تدریس علوم قرآن و حدیث فقہ اسلامی کو فروغ دینے کے لئے فرمائیں۔ اور ہر طرح کے نامساعد حالات کے باوجود ان کو اپنے سینے سے لگائے رکھا۔ ورنہ سر سید احمد خاں علی گڑھی اور اس کے فرقے کے ذریعہ انگریزوں نے جس تعلیمی نظام کو اس برصغیر میں رائج کیا تھا۔ اس نے "ظہرت" یا "نیچر" تحفظ حقوق" حقوق نسواں" ترقی" وغیرہ قریب نظر عنواناتوں سے محمدی اسلام کو کہاں سے رخصت کرنے میں کیا کیا جتن نہیں کئے۔

یہ بات اب کھل کر سامنے آگئی ہے کہ جس چیز کو تعلیم جدید کہا جاتا ہے اس کا مطلع نظر پیٹ کی ضرورت کو ہر صورت مقدم رکھنا۔ معاشی مشکلات کو حل کرنا، اور صرف مادی ترقی کا حصول ہوتا ہے اس کی ساری مشینری اسی محور کے گرد گھومتی ہے۔ ہائی اسکولوں، کالجوں، دفاتروں، عدالتوں میں یہی نصاب ہے اس کے طلباء، مدرسین اور اساتذہ میں اسی قسم کے چرچے رہتے ہیں۔

اور منشیات سے معدرت کے ساتھ عرض ہے کہ — اس کھپکھپ بہت بڑی اکثریت تنخواہ ترقی، گریڈ، سروس، امتحانات، ڈگریوں اور عہدوں کے چکر میں پھنسی رہتی ہے اور بس دھن دولت کی بجائے

صبح ہوتی ہے شام ہوتی ہے عمر یوں ہی تمام ہوتی ہے

غلط فہمی نہ ہو، جہاں تک تعلیم جدید کے لیے از باب معیشت ہونے کا تعلق ہے دوسری صنعتوں کی طرح اس سے انکار نہیں لیکن کیا اسے "علم" کا مقدس نام بھی دیا جاسکتا ہے۔ یہی عمل نظر ہے! ہمارے نزدیک اور جو کچھ ہو: یہ وہ علم ہے کہ نہیں جو ایک مسلم کا طرہ امتیاز اور اسلام کی نمایاں خصوصیت ہے۔!

آپت مکہ انبیاء کی تہذیب۔ صلحاء کے اخلاق، خلافت اور رعایا پر دروس سلطین کی تاریخ، اور دور اول کی قانونی دستاویزوں کو پہنچانے والے اور اسلامی علوم کے حامل "ملا" کو لایا جاساں تاکہ حقائق نہیں بدلے جاسکتے۔ خدا را بتایا جلتے کہ گذشتہ پون صدی کی جدید تعلیم سے بحیثیت مجموعی اسلام کو کیا فائدہ پہنچا! اخلاق میں کیا رفعت پیدا ہوئی؟ اس برصغیر میں مسلمانوں کی تکالیف کم ہوئیں یا زیادہ؟ مسلمانوں کو فقر و باری کے چشم میں کس نے جنون رکھ ہے اس نور امیدہ ملک کو طوائف الملوک میں مبتلا کر کے نبوالے کون لوگ ہیں۔ اگر یہ صحیح ہے کہ درخت اپنے پھل سے پہنچا جاتا ہے تو ملک بنا برائی اس جدید تعلیم کے نتائج سب سامنے ہیں۔! ہوس اقتدار کی حکمرانی، دولت کی بھوک کی فراوانی، ادا ترقی میں مسابقت، امور اخرویہ کی مخالفت۔ ذلک مبلغہم من العلم۔!

بخلاف اس کے قرآن و حدیث کے تعلیم و تعلم کی اولین غرض حق تعالیٰ کی معرفت کا حصول۔ اس کی عبادت کے طریقوں کا علم، اس کی رضا و عدم رضا کے اسباب سے واقفیت، انبیاء و صلحاء کے طرز زندگی کی پہچان، علماء خاصہ میں رسوخ پیدا کرنا۔ مسکے جزا و سزا اور اخروی علاج و بہبود کو اپنے اعمال میں اولین اہمیت دینا۔ اور حقوق العباد کی نگہداشت ہونا ہے۔ پھر علوم اسلامیہ کی نگہداشت کے بعد ان کو اللہ تعالیٰ کی مخلوق تک پہنچانا اسلام کے داخلی مقننوں اور خارجی حکموں کی بدافعت۔ اسلامی نظام تعلیم کے بنیادی مقضیات سے ہے۔!

ان ہی امور پر مشتمل علم کو قرآن مجید نے ثقافت فی الدین قرار دیا ہے اور ہر علاقے، خاندان، شہر اور گاؤں کے مسلمانوں پر بحیثیت مجموعی فرض گردانا ہے کہ ان میں ایک جماعت اس کے لئے وقف رہے۔ فَلَئِنْ لَقَدْ رَأَوْا مِنْ قِبَلِكُمْ مِثْرًا مِمَّا تَلَائِهِنَّ فِي الْأَرْضِ لَيَرَوُنَّكُمْ مُسْتَضَلِّينَ سَاءَ الَّذِي كَفَرُوا بِآيَاتِنَا إِنَّهُمْ كَانُوا قَوْمًا يَلْمِزُونَ ﴿۱۱۳﴾ (۱۹)

اس آیت کریمہ کا تقاضا یہ ہے کہ پاکستان کے ہر گاؤں، ہر شہر، ہر شہر کے ہر محلہ۔ ہر ٹپے، خاندان کا دوبارہ کے ہر طبقہ پر یہ فرض عائد ہونا ہے کہ قرآن و حدیث کے سیکھنے سکھانے کا اہتمام کریں۔ زیادہ نہیں صرف ۲۵ سال ہی حق تعالیٰ کے فرودہ اس اصلاحی پروگرام پر یک سوئی سے عمل پیرا ہو کر دیکھیں۔ کس طرح معاشرہ اصلاح پذیر ہوتا ہے۔

مگر فہمیں ہے کہ زمانے سے مطابقت اور دنیا طلبی میں مسابقت کا جذبہ اس قدر غالب ہے کہ ہم نے اس سلسلے میں صحیح طریقے سے سوچنا ہی ترک کر رکھا ہے۔ ملک کا کھاتا پتیا اور زمین طبقہ جذبات نفس کی تسکین کے لئے اسی رد میں بہ رہا ہے جس کا مزہ وہ کچھ رہا ہے۔ وہ جدید تعلیم ہی کی طرف پکتے اور اسی پر اپنی توانائیاں صرف کرنے میں لگے ہوئے ہیں۔ اور سربراہی و جاگیر داری کے نشے میں اس پر غور کرنے کی زحمت گوارا نہیں فرماتے۔

آزمودہ را آزمون چہل ارت

وہاے اللہ تعالیٰ مسلمانوں کو توفیق دے کہ وہ صحیح طور پر سوچیں۔ پھر اس کے لئے ایمان، اذعان اور استقلال سے مسل کام کریں
ویرحہم اللہ عبد اقبال امینا!

ماہ رمضان المبارک ختم ہو کر شوال کا جہینہ شروع ہو رہا ہے۔ اس ماہ سے مدارس عربیہ کا تعلیمی سال شروع ہوتا ہے۔ انقلاب احوال اور غلط اثرات کی وجہ سے عربی تعلیم بھی ویسی تو نہیں رہی، تاہم عربی مدارس اکثر جگہ موجود ہیں۔ اور بحمد اللہ اپنی اپنی جگہ مقصور بھر خدمات سرانجام دے رہے ہیں۔

ہمارے قارئین کو معلوم ہے کہ جماعت اہل حدیث کے تبلیغی منصوبوں میں ایک بڑا منصوبہ ایک مرکزی درس گاہ، الجامعۃ السلفیہ کا تیام ہے۔ الحمد للہ اس نے اپنی عمر کے دو سال پورے کر لئے ہیں۔ اور یہ امر موجب صد مسرت ہے کہ اس سال وہ اپنی عمارت میں منتقل ہو رہا ہے۔

الجامعۃ السلفیہ کے نصاب تعلیم کی سب سے بڑی خوبی اس کی جامعیت ہے۔ اس میں نہایت مناسب طریقے سے جدید ضروریات کے مطابق مضامین کو درس نظامی میں سمودیا گیا ہے۔ شوال میں داخلہ شروع ہے، ہر کتب خیال کے طلبہ کے لئے الجامعۃ السلفیہ کے دروازے کھلے ہیں۔